

聖經人物簡介 (1)

所羅門王的一生



李國慶 著

日光之下 並無新事。

-傳道書1：9

耶和華神，願祢賜福未信的讀者，開啓他們的心，讓他們醒悟，日光之下的生命，視野局限於地平線，沒有向上仰望祢的生命，是徒勞虛空、毫無意義的。願他們尋求和認識祢，得祢救恩，永恆榮耀祢和以祢為樂。阿們！

目錄

第一章 智慧天下無雙·····	1
第二章 日光之下並無新事·····	8
第三章 追求智慧·····	14
第四章 享受人生·····	18
第五章 為錢而活·····	25
第六章 生命的短暫、無常·····	31
第七章 所羅門的墮落·····	35
第八章 為什麼他會墮落？·····	40

第一章 智慧天下無雙

生命的意義

1. 親愛的朋友，西方哲學之父蘇格拉底有一名言，他說未經省察、渾渾噩噩的人生是不值得活、是枉然白費的。

你有沒有認真探索過，關於生命的重要問題？例如，為什麼有宇宙的存在？人類有沒有創造者？生命的意義為何？我們應該怎樣去活？還有，死後生命會否延續？

要尋求生命的意義，我們要悉心學習所羅門王的名作《傳道書》，他在晚年回顧一生後，在此敘述親身的經歷。我們要向他學習，因為他的智慧天下無雙，必定可給我們寶貴意見。他的智慧天下無雙，是因為神曾向他顯現，說他無論求什麼，都會賜給他。神毫無保留地說他甚麼都可求，給他一神聖的「空白支票」，這是何等大的應許！

這對所羅門是一大考驗，因為它會揭露他心中最重要的價值、他生命最熱熾的追求。

列王紀上 3：5 在基遍，耶和華夜間在夢中向所羅門顯現；神說：「你願我賜你甚麼，你可以求。」

神賜他空前絕後的智慧

2. 他少年登基，是神的選民以色列人的王。他在神面前自卑，承認他只是「幼小的孩子」。之後他就很謙卑亦大胆地向神祈

求智慧，讓他有能力可判斷、管治祂的百姓。他的祈求，不是自私的祈求，是為造福百姓的，因此蒙神喜悅，神就賜他空前絕後的智慧和明辨的心。

列王紀上 3：12 看哪，我會照你的話去做，看哪，我會賜你智慧和明辨的心，在你以前沒有像你的，在你以後也沒有興起像你的。

他探索人生

3. 人類最有智慧的人，曾經回顧和探索他的一生，之後寫了《傳道書》這本回憶錄。他出生是王子，在宮廷長大，是世上一偉大民族，當時一繁榮昌盛的國的王。在位40年，他的王國版圖是以色列有史以來，直至今今天最大的。

列王紀上 4：21 所羅門統治諸國，從大河到非利士地，直到埃及的邊界。所羅門在世的日子，這些國都向他進貢，服事他。

名聲傳遍四圍的列國

4. 神給所羅門王天下無雙的智慧和聰明，他的智慧舉世馳名，遠超當時所有人的智慧。聖經給他高度讚揚，他的名聲傳遍四圍列國。

列王紀上

4：29 神賜給所羅門極大的智慧和聰明，以及寬闊的心，如同海邊的沙。

4：30 所羅門的智慧超過所有東方人的智慧，和埃及人一切的智慧。

天才橫溢

5. 神大大用他的恩賜，在聖靈帶領、感動下，他為神的話語寫了3本書卷，就是《傳道書》，《雅歌》，和《箴言》（大部分）；《詩篇》72和127篇也是他的作品。他是出色的詩人和作曲家，作箴言3000句，詩歌1005首。他天才橫溢，除了是文學家，也是天文學家、植物學家和動物學家。他既是君王、亦是文壇巨子、哲學家 and 聖經作者。他名符其實是一多才多藝、學問淵博的才子。

他的興趣範圍甚為廣闊，包括抽象和實質的、龐大和細小的；水裏、地上、和天空的。正如一作者說：「他談到道德和物質的，活在生物和歌詞之間。他欣賞堂皇的（黎巴嫩的香柏樹），但卻注意到一些微不足道的（在牆上或從牆上發芽的牛膝草）。他的興趣既包括穀倉裡的東西，也包括湖中的東西，在優美天空上的和在廚房地板上滑行的。」（Dale Ralph Davis, *1 Kings*, 頁49）

列王紀上

- 4：32 他作箴言三千句，詩歌一千零五首。
4：33 他講論草木，從黎巴嫩的香柏樹直到牆上長的牛膝草，又講論飛禽、走獸、爬行動物和魚類。

國際名人

6. 神賜的無比智慧，使他成為國際名人，世上各國都有人慕名而來，一睹他的風采。

到新約時代，甚至耶穌都曾讚賞他的智慧（路11：31）。

列王紀上4：34 地上凡曾聽過他智慧的君王，都派人來；萬民都有人來聽所羅門的智慧。

示巴女王神不守舍

7. 他名揚四海，示巴女王亦從遠方來拜訪他；見到他的智慧，他的宮殿，和種種輝煌景況，她就心悅誠服，誠服得五體投地，詫異得神不守舍。所羅門王在歷史上有顯赫成就，他是以色列人的黃金紀元時的偉大國王。

列王紀上

10：4 示巴女王看見所羅門一切的智慧，和他所建造的宮殿，

10：5 席上的食物，坐著的群臣，侍立的僕人，他們的服裝，和他的司酒長，以及他在耶和華殿裏所獻的燔祭，就詫異得神不守舍。

人類歷史上最富有的人

8. 神除了給他無與倫比的智慧，亦應許給他財富和尊榮，是他在世時其它的王不能相比的。他離世後，很多作者都喻他為可能是人類歷史上最富有的一個人。

列王紀上 3：13 你沒有求的，我也賜給你，就是富足、尊榮，使你在世一切的日子，列王中沒有一個能比你的。

大量使用黃金的豪氣

9. 他和他的王國富甲天下，從他大量使用黃金的豪氣可見得到。他每年收入包括驚人的25噸黃金，他用黃金做了200面大盾牌，每塊重15磅，300面小盾牌，每塊重4磅，把它們放在一宮殿裏，作裝飾和禮儀用途。

列王紀上

- 10：16 所羅門王用錘出來的金子打成二百面盾牌，每面盾牌用六百舍客勒金子；
- 10：17 又用錘出來的金子打成三百面小盾牌，每面小盾牌用三彌那金子。王把它們放在黎巴嫩林宮裏。

銀子多如石頭

10. 他的王國盛行金器，他有一個大的象牙寶座，是包上純金的；他一切的飲器都是金的，豪華的王宮裏所有的器皿都是純金的。銀子是一很寶貴的金屬，但在他的日子，聖經說，銀子竟然算不了甚麼、銀子多如石頭。他和他王國的富有程度，令人咋舌。

歷代志下 9：27 王在耶路撒冷使銀子多如石頭，香柏木多如謝非拉的桑樹。

全是虛空

11. 他多方面的顯赫成就，都是空前絕後、天下無雙的。你可能會以為，這樣的一個人的人生觀必然是很樂觀、正面、美好的。

你會很詫異，活過享盡榮華、窮奢極侈的一生之後，他對人生的結論就是：「全是虛空」。虛空的意思是，一神學家解釋說，「空洞、徒勞、雲霧、很快就消失和不留下甚麼的。」

傳道書 1：2 傳道者說：虛空的虛空，虛空的虛空，全是虛空。

全是捕風

12. 這實在是令人難以置信：一個曾咤叱風雲，既富又貴的君王，竟然告知世人，他的顯赫成就、光輝的一生，都是毫無意義、全是虛空。在以下的段落，他更再加添一詞，說它「全是捕風」，來強調他的信息。「捕風」的意思是，你永遠無法抓得住風，但如果你真的抓得住它，對你也毫無益處。

傳道書 2：11 後來，我回顧我手所經營的一切和我勞碌所做的工。看哪，全是虛空，全是捕風；在日光之下毫無益處。

恨惡生命

13. 他一生大富大貴、福祿無邊、羨煞世人，但他不是心滿意足、自鳴得意，反而說生命全是虛空、徒勞無益，他甚至說他恨惡他的生命。

令人驚訝地，有史以來最有智慧的才子，最富有的財主，擁有至高無上權力，有一千個

妻妾的君王，在世人眼中，真真正正是一個什麼都有的人，竟然會說他恨惡生命！

傳道書 2：17 於是我恨惡生命，因為在日光之下所發生的事我都以為煩惱，全是虛空，全是捕風。

人和動物同一遭遇

14. 為什麼一個享盡世間榮華富貴的君王，竟然會有此消極、悲觀和憤世嫉俗的人生觀，說他的人生是虛空捕風、毫無意義，他甚至說他恨惡生命？

他在《傳道書》向世人見證：日光之下並無新事；追求智慧未能令他滿足；享受人生亦是虛空；為錢而活更是愚昧。握要地他告知世人，一切都是徒勞無益，因為眾人的際遇都一樣，甚至和動物都一樣，生命轉瞬即逝，死亡正在人生的盡頭等待著。死亡會奪去我們一生的事業和家庭、財富和成就、尊榮和美名、幸福和快樂，使我們窮一生力量所建立和積聚的一切一切，都即成過去、即成泡影。

現在讓我們學習和解拆，所羅門王在《傳道書》給普世萬民，關乎生命意義的智慧和教導。

傳道書 3：19 因為世人遭遇的，走獸也遭遇，所遭遇的都一樣：這個怎樣死，那個也怎樣死，他們都有一樣的氣息。人不能強於走獸，全是虛空；

第二章 日光之下並無新事

單調乏味的重複

15. 所羅門王是人類歷史上最具有資格去探索
和談論人生意義的人，因為他是古往今
來最有智慧的人。憑著他天下無雙的智
慧，他說他的人生全是虛空、全是捕
風，理由之一就是人生充滿單調乏味的
重複。

他認為這世界的事情只是重複又重複，毫無
新意。生命充滿荊棘挫折，我們活在重複的
循環裏，被困在「生存的跑步機」上。

傳道書

1：3 人一切的勞碌，就是他在日光之下的
勞碌，有甚麼益處呢？

1：4 一代過去，一代又來，地卻永遠長
存。

重複的循環

16. 太陽升起，太陽落山。風向南吹，然後
又回到北方。江河入海，水蒸發上天
空，凝結為雲層，之後成為雨水，掉落
到地上，江河又再入海。風流和水循
環，都證明了生命的周期性。我們被困
在一看似沒有開始、漫無目的、毫無意
義、永不終止的惡性循環中。世界一直
都是這樣，以後也會如此，沒有什麼可
以打破這重複又重複的局面。

傳道書

1：5 太陽上升，太陽落下，急歸所出之地。

1：6 風往南颺，又向北轉，不停旋轉，繞回原路。

1：7 江河都往海裏流，海卻不滿；江河從何處流，仍歸回原處。

萬事令人厭倦

17. 所羅門王認為人生是毫無意義，因為日光之下並無新事。一西方諺語說：「方法多，原則少；方法常變，原則不變」。一古代哲學家亦寫道：「在我們之後的人將不會看到任何新事物，在我們之前人所看到的，亦多不過我們所看到的。」所羅門王正就是這意思。

傳道書1：8 萬事令人厭倦，人不能說盡。眼看，看不飽；耳聽，聽不足。

經驗有限或無法洞察

18. 有很多人可能認為生命是有豐盛意義和甚至是很精彩的，但那是因為他們還年輕，沒有人生經驗，或他們的思想淺薄，或只注重追求物質享樂而無心顧及靈魂福祉。以為自己看到新鮮事物的人，以為世事日日更新、不停變新，只是那些經驗有限或無法洞察事物表面以外的人。

傳道書1：9 已有的事，後必再有；已行的事，後必再行。日光之下並無新事。

沒有真正的新事物

19. 人可能嘗試尋找新事物，但事實是沒有真正的新事物、新的行動作為。人的追求和嚮往，來來去去都是個人成就、功名利祿、吃喝玩樂。當然所羅門不是說沒有新發明，而是沒有什麼新東西可以打破重複的循環，使我們得滿足。

一作者寫道：「人類渴望在他們的生命中遇到一些能夠打破不斷重複循環的，一些可說、可看或可聽，真正新穎的，因而有重要性的東西——但什麼都沒有。這樣的事物並不存在。我們看到和聽到的一切都已曾發生和過去了，已被時間的沙子覆蓋，只是再次滾動，也許換了一種形式，但基本上和以前一樣。」 (David Gibson, *Living Life Backward*, 頁25)

傳道書1:10 有一件事人指著說：「看，這是新的！」它在我們以前的世代早已有。

在日光之下毫無益處

20. 但所羅門的「日光之下並無新事」的信息，傳達一更深層意義，即是，如果一個人的眼光只限於今生，只求飽享財富、尋歡作樂，不仰望神，不遵從祂的意旨，不追求永生，那就確是浪費生命、徒勞無益的。

《傳道書》是所羅門敘述在沒有神的情況下，在日光之下的生活的自傳。它的觀點是從地上的角度看生命，不是從天上的角度

看。作為聖經的作者他是在聖靈的感動下寫作的，但我們必須注意，他是在審視「日光之下」的生命、無神的生命。

傳道書1：14我見日光之下所發生的一切事，看哪，全是虛空，全是捕風。

恍然大悟

21. 我們可以這樣總結所羅門的「日光之下」的人生觀：他一生被世俗的富貴榮華迷住了，沒有仰望神和祂的榮耀，沒有追求永恆生命，直至有一天，他回顧整個人生，發覺他忽略了日光以外的神，才恍然大悟，知道自己一生犯了大錯，因為視覺狹窄，未能曉得生命的真諦。

傳道書2：11後來，我回顧我手所經營的一切和我勞碌所做的工。看哪，全是虛空，全是捕風；在日光之下毫無益處。

新造的人

22. 所羅門說日光之下並無新事，但如果我們上望日光之外，我們會看到許多令人可喜可賀的新事物。超越日光以外，仰望神給我們一個完全不同的視角，因為神總是不停地在做新的事情。

神將「新心」賜給所有相信耶穌的人（結36：26）。為了我們的救贖，耶穌在十架上流下了祂的寶血。在祂的寶血中有一個「新約」（路22：20）。每個信徒已成為一個新

人，這個新人被聖經稱為「新我」（弗 4：24）。

當我們信靠神時，祂會重新創造我們，我們就會成為新造的人。世界會變新，我們自己也會變新。凡信基督的，就是新造的人，舊事已過，新的生命已來了（林後 5：17）。

啟示錄 21：5a **那位坐在寶座上的說：「看哪，我把一切都更新了！」**

新天新地

23. 我們崇拜的神是說，「看哪，我要行一件新事」（賽 43：19），這是我們厭倦生命及其所有煩惱時可盼望的應許。

基督徒的生命充滿了振奮人心的新挑戰，因為神會使一切都更新。《傳道書》說日光之下並無新事，那只是因為我們的視野局限於這世界的地平線上。但如果我們向上仰望神，會聽到祂的應許，當這疲乏的舊世界被毀時，祂會創造「新天新地」。

這個應許給我們希望，激勵我們在生命的沮喪和挫折中堅持不懈。我們活在一個盼望中，有一天會進入充滿神的公義的新世界。

彼得後書 3：13 **但照他的應許，我們等候新天新地，其中有正義常住。**

要思考上面的事

24. 一作者這樣評論，所羅門在日光下對生命的不滿：「當他描述工作、智慧、享樂和其他一切的荒謬和徒勞時，他反覆說明這是『日光之下』的情況（例如，傳道書1：3）。換句話說，當我們只從人的角度來看生命，當我們將目光局限在這太陽系，而從未抬起頭去看的天堂的神的美麗和榮耀時，這就是生命的模樣。如果這就是我們所看到的，那麼生命會給我們空虛和不快。但是，當我們懷著敬畏和讚嘆的心仰望神時，我們就能看到生命的意義，它喜樂的美麗，以及我們所做一切的永恆意義，包括日常生活中的小事。只有這樣，我們才能得知曉為什麼一切都有意義。」(Philip Graham Ryken, *Ecclesiastes*, 頁21)

歌羅西書 3：2 你們要思考上面的事，不要思考地上的事。

第三章 追求智慧

不能滿足

25. 除了追求權力和財富、尊榮和美色，所羅門王亦終生追求智慧和知識。他以為這是一崇高的理念、偉大的任務，但可惜最終智慧和知識都未能令他滿足，不能給他所尋找的生命意義。

傳道書1：17 我專心想要明白智慧，想要明白狂妄與愚昧，方知這也是捕風。

彎曲的，不能變直

26. 他一生尋求智慧和精研哲學，但發覺這一切都是虛空無益。哲學不能解決人的根本問題，人不能通過文化或教育來拯救自己。人無法憑智慧或學問認識神，他只能通過祂的啟示認識祂。

世上所有的知識都不能改變一個罪人的罪性。全人類都是世襲罪人，生來就有罪惡的傾向和性情，需要一個只有神才能提供的新性質。世人的智慧或教育、哲學或心理學給予的一切學問，都不能解決人的罪的問題。

傳道書 1：15 彎曲的，不能變直；缺乏的，不計其數。

死亡是最大的扳平

27. 智慧不能令他滿足的原因是，到頭來，有無智慧根本毫無分別。一西方諺語說：「死亡是最大的扳平」。無論是富

貴、貧賤、或賢愚，都不能逃過死亡的定律。既然愚者要死，智者亦要死，所羅門問道，當智者又有什麼益處？

《傳道書》提醒我們的一個真理就是死亡的確定性，死亡會吞沒我們今生所有的事業成就、妻財子祿，它使生命變得全是虛空、徒勞捕風。

傳道書 2：14 智慧人的眼目光明，愚昧人卻在黑暗裏行。但我知道他們都有相同的遭遇。

死亡的管轄

28. 古往今來，大部分人類都終身追求事業成就、妻財子祿和肉體之樂；但光陰似箭，生命轉瞬即逝、短暫無常、變幻莫測，生命只是「一個由搖籃去墳墓的匆忙的旅程」，唯一肯定的就是死亡正在盡頭等待著。

死亡是全人類普遍性的，這悲慘的結局使我們所有生命的得著都變得毫無意義。我們可能會盡量避免談論死亡，活得好像會永遠不死，但最終我們還是受制於死亡的管轄。

傳道書 2：15 我心裏就說：「愚昧人所遇見的，我也一樣遇見，那麼我何必更有智慧呢？」我心裏說：「這也是虛空。」

多有智慧，就多有愁煩

29. 就算有智慧，生命依然是如此糟糕，充滿徒勞和挫折、煩惱和憂傷，我們毫無能力解決生命的至關重要問題。憑他天生下無雙的智慧，所羅門也無法弄清楚生命的意義，即是，在沒有神的情況、日光之下的生命意義。

智慧只會使人察覺更多令人不快的事情，打擾他的平靜。難怪有人說無知是福；我們知道的越多，愁煩憂傷就越多。

傳道書 1：18 因為多有智慧，就多有愁煩；增加知識，就增加憂傷。

日後都被遺忘

30. 況且，我們離世之後，沒有人會記得我們在世時的成就。一作者寫道：「如果同一命運會降臨到所有人身上，而那個命運就是滅絕，它就會剝奪每個人的尊嚴，和每個項目的意義。」

傳道書 2：16 智慧人和愚昧人一樣，不會長久被人記念，因為日後都被遺忘。可嘆！智慧人和愚昧人都一樣會死亡。

全是捕風

31. 他一生都追求知識和智慧，但他感到非常失望，因為這一切都只是捕風，全是虛空。一作者評論說：「老師在這裡表示了他對生命的苦澀失望。實際上，生命騙倒了他。他一生都以為自己的追求智

慧是一偉大任務，但原來他是在捕風。
他的努力注定要被遺忘。」(Duane A.
Garrett, *The New American
Commentary, Vol. 14*, 頁294)

傳道書 2:17 於是我恨惡生命，因為在日光
之下所發生的事我都以為煩惱，全是虛空，
全是捕風。

第四章 享受人生

吃喝玩樂

32. 古往今來，很多人都終生追求享樂；2900年前，所羅門王亦追求享樂；他一生享樂無窮，因為他擁有的資源多過任何人，可給他任意揮霍。他是當時正受神祝福的神的選民的王，在位40年，以色列國繁榮昌盛、國泰民安，他權力鞏固、安享太平。他當權的日子，是以色列國和他金碧輝煌、風光燦爛的時期。

一作者評論說：「在所羅門王統治期間，神應許亞伯拉罕的一切都在他們的經歷中融為一體。他們是一個像岸上的沙子和天空中的星星一樣繁多的民族。他們處於和平中，生活在神應許的土地上，和有史以來最明智的國王的管治下。他們正領受神所祝福的豐盛的莊稼和不斷增加的財富。他們的存在對周圍的世界是一祝福，因為地上所有的王都對以色列王和國的榮耀感到敬畏。最重要的是，神的應許要成為他們的神，並住在他們中間，已成為現實。神的榮耀的雲彩，已落在他們城中心華麗的聖殿為家。」(Nancy Guthrie, *The Son of David*, 頁173-174)

列王紀上

4：20 猶大人和以色列人如同海邊的沙那樣多，都吃喝快樂。

4：21 所羅門統治諸國，從大河到非利士地，直到埃及的邊界。所羅門在世的日子，這些國都向他進貢，服事他。

至高享樂

33. 建造神的殿，他用了七年時間，但是建造自己宮殿，他用了十三年歲月。他不單只擁有亭台樓閣，樹林山水；他大興土木，為自己建造房屋、果園、葡萄園、花園、公園和水庫。他的奢華享受，是世上物質享受的頂峰，是現代福布斯超級富豪都不敢奢望的。他可能是人類有史以來，一生最多至高塵世享樂的一個人。

傳道書

2：4 我大興土木，為自己建造房屋，栽葡萄園，

2：5 修造庭園和公園，在其中栽種各樣果樹，

2：6 挖造水池，用以灌溉林中的幼樹。

一漫長黃金派對

34. 他亦擁有大量金銀和牛羊，和很多僕婢。世人都渴望，最夢寐以求，這物質世界最上盛的，他都有了。他的一生可說是一個賞心悅目，充滿喜悅的漫長黃金派對。

傳道書

2：7 我買了僕婢，也有生在家中的僕婢；又有許多牛群羊群，勝過我以前所有在耶路撒冷的人。

2：8a 我為自己積蓄金銀，搜集各君王、各省份的財寶；

歌、酒、美人

35. 「歌、酒、美人」他真正是享之不盡。他有一千個妻妾，給他一生連綿不斷的男歡女愛的喜樂。他亦尋求酒中之樂，慕求達到快活人生的最高境界。為了完全滿足他的放縱生活，他還聘請歌手給他私人娛樂。

傳道書2：8b 又為自己得男女歌手和世人所喜愛的物，以及一個又一個的妃嬪。

珍饈百味

36. 他享盡這世界的珍饈百味、佳餚美酒，每一頓飯都是一盛宴；王的桌有豐盛的山珍海味，不斷供應給他的侍臣和隨從。

所羅門毫無忌憚、盡情享樂、任意放縱身體情慾。

列王紀上

4：22 所羅門每日所用的食物：三十歌珥細麵，六十歌珥粗麵，

4：23 十頭肥牛，二十頭草場的牛，一百隻羊，還有鹿、羚羊、麋子，以及肥禽。

所羅門王的榮華

37. 以色列人和所羅門王共渡一繁榮昌盛，享之不盡的黃金紀元，他和他的子民無憂無慮、吃喝玩樂、安享太平。在《馬太福音》，耶穌亦曾提及所羅門王的榮華（太6：28-29）。

列王紀上 4：25 所羅門在世的日子，從但到別是巴，猶大和以色列各人都在自己的葡萄樹下和無花果樹下安然居住。

最多享樂的一個人

38. 所羅門王可能是人類有史以來有最多至高塵世享樂的一個人：他既富又貴，是君王，也是財主；他屯積大量財寶，被喻為史上最富有的一個人，有無限量的資源給他花費；他住在豪華皇宮，有亭台樓閣、樹林山水、公園和水庫；有七百個妻，都是貴為公主，還有三百個妾；每一頓飯都享珍饈百味；他的僕人奴婢，都是買回來的，他們終身都會忠心服侍他；有男女歌手，給他私人娛樂。他毫無保留、全無克制，心所想的，盡享其樂。

他甚麼都有，就是沒有生命的意義。

在這裏我們看到聖經的智慧：神用一個享樂無窮的人來告訴世人，享樂是毫無意義的；生命的價值不是建立在功名利祿和肉體之樂；沒有神，沒有永恆，沒有祂的恩典和祝福，生命就像捕風、虛空無益。

尋求享樂的人，看似豐盛有餘，甚至頗有智慧、不枉此生，但最後都是落得悲慘的下場。

傳道書2：10 凡我眼所求的，我沒有克制它；我心所樂的，我沒有不享受。因我的心

要為一切的勞碌快樂，這是我從一切勞碌中所得的報償。

有智慧的愚昧人

39. 所羅門王少年時「愛耶和華」（王上 3：3）。可惜，之後他愛上了這世界，放縱肉體的情慾、眼目的情慾和生命的驕傲。他雖擁有天下無雙的智慧，但未能抗拒這世界的誘惑。世上最有智慧的人，竟活出一極為愚昧的人生。他熱熾追求塵世的物質享樂，無可避免就因此而遠離神。

約翰一書

2：15 不要愛世界和世界上的東西，若有人愛世界，愛父的心就不在他裏面了。

2：16 因為凡世界上的東西，好比肉體的情慾、眼目的情慾和今生的驕傲，都不是從父來的，而是從世界來的。

七百個妻，三百個妾

40. 他過著自我放縱的生活，沉溺於世界的享樂，他對神的愛就被他對世界的愛取代了，尤其是他對七百個妻，三百個妾的愛。他被一千個外邦妻妾圍繞住，要追求、陪伴、照顧、關懷她們，和她們享閨房之樂和生兒育女，又怎能有的時間服侍神？最終他的妻妾誘惑他的心，帶他遠離神。

列王紀上

11:3 所羅門娶七百個公主，三百個妃嬪。這些妻妾誘惑他的心。

11:4 所羅門年老的時候，他的妻妾誘惑他的心去隨從別神，不像他父親大衛以純正的心順服耶和華—他的神。

雖生猶死

41. 聖經警告我們，一個為享樂而活的人，雖然身體還活著，但從屬靈角度而言，他實在已經死了。一個只認識這繁華世界，但不認識永生神的人，他算是死了；可以說他是雖生猶死，因為神是生命、光、愛和所有美善的泉源，沒有神的人就和生命、光、愛和所有美善的泉源都分離隔絕，他的生命是沒有任何永恆意義和價值。

因為在那些日子所羅門心中沒有神，只為享樂而活，他成為一愚昧地活著的智者，他成為「一個有智慧的愚人」。

提摩太前書 5:6 但好宴樂的寡婦活著也算
是死了。

他的自傳

42. 一生熱熾追求享樂和豐盛物質生活之後，所羅門終於醒悟到它們不能帶來真正幸福，實在全是虛空、毫無益處。他測試過很多這世界說會給人帶來生命意義的理論，但發覺它們都是一派胡言。他將自己的懊悔和親身經歷記錄在他的

自傳《傳道書》，這書見證他無神生命的徒勞和虛空，供世人參閱，以為前車之鑑。

傳道書 2:11 後來，我回顧我手所經營的一切和我勞碌所做的工。看哪，全是虛空，全是捕風；在日光之下毫無益處。

第五章 為錢而活

永不息止

43. 美國油王 John D Rockefeller 生前被譽為美國歷史上最富有的人。當他在1937年逝世時，相傳他的個人資產佔美國全國經濟總值1.5%之多！有次一記者問他這個很簡單的問題：「Rockefeller 先生，多少金錢才是足夠呢？」他的金句回答就是：「再多一點點！」

若然你亦是信奉這「再多一點點」的人生哲學，你就需要聆聽所羅門王的寶貴意見。作為人類歷史上最富有智慧和可能是最富有的人，他對於金錢的哲學當然有權威性的眼光和見地。

所羅門王的第一個洞悉就是，我們對金錢的慾望是永不息止的。我們越有，就越想有更多。因為我們永不會知足，金錢是不會帶來真正的快樂。

所羅門王會認同這句古代羅馬人的諺語：「金錢好像海水，越喝就越渴！」

傳道書5：10 喜愛銀子的，不因得銀子滿足；喜愛財富的，也不因得利益知足。這也是虛空。

金錢會帶來問題

44. 所羅門王的第二個洞悉就是，金錢會帶來很多問題。其中一個就是，我們身邊的人會想將它拿走。政府會抽我們的稅；寄生蟲、磅友、愛佔便宜的人會圍繞我們；甚至家人亦會在生時想將它奪去，死後更會爭產。

傳道書5：11 貨物增添，吃的人也增添，物主得甚麼益處呢？不過眼看而已！

金錢越多，煩惱亦越多

45. 所羅門王的第三個洞悉就是，金錢越多，煩惱亦越多，而且煩惱會令我們整夜不能眠。因此金錢不能帶來真正幸福，而會帶來很多問題，煩惱和壓力。

傳道書5：12 勞碌的人不拘吃多吃少，睡得香甜；富人的豐足卻不容他睡覺。

你越有錢，就越想有更多

46. 有一作者，給《傳道書》5：10-14以下的釋義：

傳道書5：10a 喜愛銀子的，不因得銀子滿足；

即是：你越有錢，就越想有更多。

傳道書5：10b 喜愛財富的，也不因得利益知足。

即是：你越有錢，就越不滿足。

傳道書5：11a 貨物增添，吃的人也增添，
即是：你越有錢，就越多人（包括政府）來
奪取你的錢。

傳道書5：11b 物主得甚麼益處呢？不過眼看
而已！

即是：你越有錢，就越是知道它對你無益
處。

傳道書5：12 勞碌的人不拘吃多吃少，睡得
香甜；富人的豐足卻不容他睡覺。

即是：你越有錢，就越多事情掛慮。

傳道書5：13 我見日光之下有一件令人憂傷
的禍患，就是財主積存財富，反害自己。

即是：你越有錢，你財富的積存就越容易會
傷害你。

傳道書5：14 他因遭遇不幸，財產盡失；

即是：你越有錢，你的損失就會越大。

分毫不能帶去

47. 現在讓我們總括所羅門對金錢哲學的智
慧的重點：我們對金錢的慾望是永不息
止，因此積聚金錢不能令人滿足；金錢
會帶來很多問題，包括圍繞我們的人會
消耗它、爭奪它；金錢越多，煩惱掛慮
亦越多。

但為錢而活是毫無意義的最大原因是，我們
離世時，一點也不能帶走。我們是赤身而

來，亦是赤身而去，我們越是有錢，要留下來的就越多。

傳道書5：15 他怎樣從母胎赤身而來，也必照樣赤身而去；他所勞碌得來的，手中分毫不能帶去。

也必赤身歸回

48. 所羅門王的金句「赤身而來……赤身而去」，是出自另一個聖經人物約伯的。約伯是遠古時代中東烏斯地的一個義人，神賜福給他，使他成為當時的東方首富，又給他一幸福家庭，一個妻子和十個兒女。但一夜之間，晴天霹靂，幾個信差接二連三帶來噩耗：因為人的惡行，和自然災害，他的僕人全都喪命，他的牛和母驢、羊群和駱駝全被搶去或遭吞滅，他變成一無所有；但一更嚴重，最令人傷心欲絕的大災難，亦隨即發生在他身上，他十個兒女宴樂的房子被狂風擊中倒塌了，他們全都喪命。在一瞬間，約伯十個可愛的兒女和滿溢的財富，全都消逝了。

他一切都失掉之後，很有智慧地說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回」。他毫無怨言，讚美神，接受神的全權。他知道他就像所有人一樣，是赤身而來的，亦會赤身而去。整本聖經不斷提醒人類，不要沉迷追求地上財寶，因為它們是不能帶走的。

約伯記

1：20 約伯就起來，撕裂外袍，剃了頭，俯伏在地敬拜，

1：21 說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的。」

塵歸塵，土歸土

49. 使徒保羅在新約亦有相同的訓誨；我們沒有帶甚麼到世上來，也不能帶甚麼去。一作者給它這個闡述：「這是關於人類財產的兩個不可否認的真理：沒有帶來，不能帶走。每個曾經活過的人都以同樣的方式進入和離開世界。所有財物必在墓地止步。我們的始祖就是這樣，亞當和夏娃一無所有地來到這世界，然後一無所有地離開。神對亞當說，『你本是塵土，仍要歸回塵土。』（創 3：19）。塵歸塵，土歸土。」（Philip Graham Ryken, *1 Timothy*, 頁257）。

提摩太前書

6：7 因為我們沒有帶甚麼到世上來，也不能帶甚麼去；

6：8 只要有衣有食，我們就該知足。]

感恩的心態

50. 因此所羅門勸喻我們不要將生命焦點放在金錢上，我們要活出以神為中心的生命，用感恩的心態享受神在我們生命中給我們的種種恩典。

傳道書5：18 看哪，我所見為善為美的，就是人在神賜他一生的日子吃喝，享受日光之下勞碌得來的好處，因為這是他應得的報償。

基督徒可以帶走

51. 在日光之下，所有美好的事物有一天都會終結，人死後無法帶走他的塵世財寶、功名利祿。但對基督徒來說，事情就截然不同；他們離世時，可以帶走人生最寶貴的兩樣東西，就是（1）他們已被神改造的像基督的性格，和（2）今生所做的服事成果。

神會為他們今生的服事給他們獎賞，死後他們有天上財寶，生命得永恆豐盛。他們會勇敢地面對死亡，因為死後在天上生命遠比地上生命美好。

啟示錄14：13 我聽見從天上有聲音說：「你要寫下：從今以後，在主裏死去的人有福了。」聖靈說：「是的，他們要從自己的勞苦中得安息，因為工作的成果永隨著他們。」

第六章 生命的短暫、無常

永恆的渴望

52. 所羅門王認為富貴、享樂和這世界的其它東西都是毫無意義，因為人心有永恆的渴望，這渴望是世俗的物質不能滿足的。我們對永恆有渴望是因為神「將永恆安放在世人心裏」。人雖然在今生受時間的束縛，但卻是為永恆而受造的。

傳道書3：11 神造萬物，各按其時成為美好，又將永恆安放在世人心裏；然而神從始至終的作為，人不能測透。

我們離死只差一步

53. 生命是短暫、無常、轉瞬即逝的。我們今天還在，明天就可能不在，因此聖經時常將人和一些虛無飄渺的事物比較，包括「虛幻」，「雲霧」，「草」，「花」，「一陣去而不返的風」，「草上的花」等。所羅門王的父親大衛王曾經很有智慧地說，他離死只差一步而已。

撒母耳記上 20：3b 我指著永生的耶和華起誓，又指著你的性命起誓，我離死只差一步而已。」

真是全然虛幻

54. 一作者寫道：「生命也是短暫的，它消失得像它來的時候一樣突然。一時你看到它，一時又看不到它！我們今天還在這裡，明天就不在。因此，聖經常將我們

必死的生存比作雲霧。詩人說，我們『真是全然虛幻』（詩 39：5）；我們的日子『全歸虛空』（詩 78：33；參見約 7：7）。使徒雅各亦說過類似的話，他將生命比喻為『一片雲霧，出現片刻就不見了』（雅4：14）。同樣地，當傳道者說『虛空的虛空』時，他也是部分在評論生命的短暫。現在吸一口氣，然後呼一口氣；生命就會結束得那麼快。」（Philip Graham Ryken, *Ecclesiastes*, 頁18-19）

傳道書 1：2 傳道者說：虛空的虛空，虛空的虛空，全是虛空。

最大的虛空

55. 若然我們未能掌握到生命的短暫和無常，就不能說是有真正的智慧。生命的日子是如此短少、虛無，聖經說我們「在世的日子好像影子」（伯8：9）。以上作者亦說：「最大的虛空就是——在其可怕的終結性中——死亡。死亡是所有虛空的虛空。」（Philip Graham Ryken, *Ecclesiastes*, 頁19）

詩篇90：12 求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得着智慧的心。

一片雲霧

56. 我們可能對生命有種種驕傲自大的抱負和期望，可能自以為是生命的主人，掌握自己命運，但其實生命就好像朝早的

霧水一樣，出現片刻就不見了，生命就好像霧水一樣虛無飄渺。

聖經的詩人忠告，這輩子年日如夕陽一樣隨時消逝，如草一般很快枯乾（詩102:11）。

雅各書 4：14 **其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是甚麼呢？你們原來是一片雲霧，出現片刻就不見了。**

眾人的結局

57. 我們在地上的時間是很短少的，隨著每一天的過去，我們離墳墓亦越來越近。可悲的是，大多數人都活在這痛苦真理的否認中。有智慧的人，會恆常思考這事，將它放在心中。如果我們深明這道，就不會把一生精神魄力都花在追求這世界的財寶上，因為享受它們的時間是如此短少。

世人的錯誤在於他們終生積聚世俗的財寶，好像他們是長生不老、永垂不朽的。

所羅門勸喻我們，參加喪禮比參加派對更為有益，因為喪禮會提醒我們死亡的現實，死是眾人的結局。

傳道書7：2 **往喪家去，強如往宴樂的家，因為死是眾人的結局，活人必將這事放在心上。**

結論

58. 因此我們應在地上有限的日子，尋求神和活出以神為中心的生命。若然我們在日光之下尋求滿足，眼光只局限於地平線上，沒有上望太陽以外的神，我們的生命就是徒勞無益、空耗虛度。我們的眼光要上望天堂的方向，尋求神、認識神、依神的旨意而活，生命才有最終意義。

經過徹底尋求無神的生命意義，所羅門王在《傳道書》的總結語說，我們要敬畏神和謹守他的誠命。活了一無神的人生之後，他終於醒悟過來，深明塵世享樂、妻財子祿，轉瞬間逝去，如浮雲過眼；他教誨世人，惟有遵行神道，才能永活長存，他帶我們回到神處。

一作者寫道：「在這篇講道，所羅門從經歷、觀察和推論證明，沒有神的生活是徒勞、空虛和毫無意義的。沒有什麼是永遠的；我們對自己的作為會感煩悶；享樂使人厭膩；哲學提出的問題多過它回答的；失望到來了；死亡出現在地平線上。所有這些陰鬱的線索都編織在這位傳教士佈道的掛毯中。憂傷和厄運無處不在。『日光之下』沒有什麼能滿足，人心最深處的渴望。」(John Phillips, *Exploring Ecclesiastes*, 頁25)

傳道書12：13 這些事都已聽見了，結論就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人當盡的本分。

第七章 所羅門的墮落

囤積馬匹

59. 未進入應許之地之前，摩西曾給以色列人的王三個警告（申17：16-17），關於他不可做的事情。第一個是他不可為自己加添馬匹，因為囤積大量馬匹會增加他的軍力，令他感到驕傲。神的選民的王必須依靠神，不是靠自己力量。但所羅門漠視這第一個警告，大量囤積馬匹和戰車。

列王紀上10：26 所羅門聚集戰車騎兵；他有一千四百輛戰車，一萬二千名騎兵，安置在屯車城，在耶路撒冷的王那裏。

軍火商人

60. 所羅門不僅漠視神的命令，不要加添馬匹的數量，而且還從埃及購買馬匹，這也是神所禁止的。令人難以置信的是，他還把牠們出口賣到以色列的敵人，赫人眾王和亞蘭諸王的手。一作者評論說：「所羅門成為軍火商人，直接向以色列敵人出售武器！當時的馬和戰車相當於我們現代的坦克，赫人相當於我們今天所說的恐怖分子.....赫人是當時的恐怖分子，所羅門竟向他們出售武器！」（Mark Biltz, *Decoding the AntiChrist and the End Times*, 頁112）

列王紀上

10：28 所羅門的馬是從埃及和科威運來的，是王的商人按著定價從科威買來的。

10：29 從埃及進口的戰車，每輛六百舍客勒銀子，馬每匹一百五十舍客勒；赫人眾王和亞蘭諸王的戰車和馬，也是經由他們的手出口的。

一千個妻妾

61. 摩西給以色列王的第二個警告，就是不可多立妃嬪，因為她們會帶他偏離神。所羅門又公然漠視這警告，娶了七百妻和三百妾。

所羅門的父親愛耶和華（詩18：1），所羅門年輕時也愛耶和華（王上3：3）。但是，他的愛和他父親的愛有所不同，他的愛不是由始至終、全心全意的，因為雖然他起初愛耶和華，但之後他轉而愛這世界，包括它的財富和尊榮、享樂和美色。他的一千個妻妾令他的心遠離真神，歸向假神，導致他的墮落。他的靈性衰敗，執迷不悟，雖然違反神的命令，他都堅持要愛她們。

列王紀上

11：1 所羅門王在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子，就是摩押女子、亞捫女子、以東女子、西頓女子、赫人女子。

11：2 論到這些國的人，耶和華曾吩咐以色列人說：「你們不可跟他們通婚，他們也不可跟你們在一起，因為他們一定會誘惑你們

的心去隨從他們的神明。」所羅門卻為了愛，緊緊跟從他們。

建造丘壇

62. 被一千個異教女人圍繞住，他的心偏離神是必然的。最終，他犯了離道叛教的大罪。他甚至為他外邦妻子的神明，包括摩押人和亞捫人的神明，做可恥的事情，就是建造丘壇。

一個人的最終墮落，就是向一塊木頭或石頭下拜。人類最有智慧的人，竟俯伏在這可憎可惡、代表大邪大惡的假神面前，這確是所羅門一生最愚昧和可悲的行為。

列王紀上11：7 那時，所羅門為摩押可憎的基抹和亞捫人可憎的摩洛，在耶路撒冷對面的山上建造丘壇。

累積金銀

63. 摩西給以色列王的第三個警告，就是不可為自己多積金銀。神要以色列人的領導人信靠祂，而不是依賴豐盛物質。但所羅門積累如此多的財寶，他在生時是世上最富有的國王，死後亦被譽為人類有史以來最富有的人。

單是黃金收入，他每年就有驚人的六百六十六他連得，即今天的25噸。他顯然在積聚大量金銀。

列王紀上

10：14 所羅門每年所得的金子，重六百六十六他連得；

10：15 另外還有來自商人和做生意的商品，以及阿拉伯諸王和各地省長的。」

稅上加稅

64. 但是，儘管他有可觀收入，他仍然向人民苛刻徵稅，他是以色列最大花筒的國王。令人難以置信地，他擁有的滿溢財富對他來說還不夠，他稅上加稅，加在老百姓身上，以維持自己的窮奢極侈生活方式。我們見到，所羅門的兒子羅波安成為國王時，他知道以色列人對他父親給他們沉重的稅軛甚為不滿。

列王紀上

12：3 以色列人派人去請他來。耶羅波安就和以色列全會眾來，與羅波安談話，說：

12：4 「你父親使我們負重軛，現在求你減輕你父親所加給我們的苦工和重軛，我們就服事你。」

倚靠財富

65. 富有並不是罪，但財富往往是一個陷阱。追求財富的人通常都全情投入，一生專注這追求，而忽略了靈魂的福祉。當他寫《傳道書》的時候，他承認愛錢的人永遠不會滿足，只會渴望更多（傳5：10）。不理會神的警告，亦不理會自己在「箴言」的警告，不要倚靠它們，所羅門大量積聚財寶。

箴言11：28 倚靠財富的，自己必跌倒；

一個心的問題

66. 神愛所羅門，並給他極大的恩賜。他有潛力可上升到一很高的屬靈境界，為神帶來榮耀。相反地，他墮落至叛教離道罪的深淵，向被以色列征服的迦南人的神明屈膝。所羅門有一個心的問題，他沒有聽從他自己在「箴言」的指示，去保衛自己的心。

箴言 4：23 你要保守你心，勝過保守一切，因為生命的泉源由心發出。

國度撕裂

67. 他的妻子和妃嬪們將他的心從耶和華那裡帶去敬拜神明。他沒有像他父親大衛一樣，全心全意跟從耶和華。因為他不專一的心，他的離道反教，他在神的眼中行惡，神對他很憤怒，並向他宣告，祂會把他的王國從他的兒子手中撕毀，只因為大衛和耶路撒冷的原故，留下一支派給他。

他死後國家分裂為南北兩國，從一強盛的聯合國，變成兩個弱小的國。

列王紀上11：11 所以耶和華對他說：「你既然是這樣，不遵守我所吩咐你守的約和律例，我必定把國度撕裂離開你，將它賜給你的大臣。

第八章 為什麼他會墮落？

智慧有許多層次和範疇

68. 所羅門被譽為古往今來，世上最有智慧的人。然而，儘管他有至高的智慧，他仍然活出一公然不服從和離棄神的生命。有很多信徒都覺詫異，為什麼這事情會發生？它是怎樣發生的？如果世上最有智慧的人亦會拜偶像，會把他的心從真神轉移到假神，會如此墮落，那麼智慧又有什麼用？有智慧和無智慧又有什麼分別？

這些問題的答案是：聖經中的智慧有許多層次和範疇，其中之一是智力層面的智慧、判斷的智慧。

在所羅門的禱告，他要求神給他一善於了解的心，使他可以判斷百姓、辨別是非。他所祈求的是辨別善惡的能力，使他能管治他們。所以他要求神的是一個好審判官、領導人和國王的智慧。他想得到非凡的管治和治理技能，神正是給他要求的那種智慧。

列王紀上3：9 所以求你賜僕人善於了解的心，可以判斷你的百姓，辨別是非。不然，誰能判斷你這麼多的百姓呢？」

作王的管治智慧

69. 他祈求和神賜的智慧在家傳戶曉的「妓女爭子」的一案可見一斑。從他令人拍

案叫絕的即席判案可見，他的智慧是非凡洞悉和超卓明辨，和可將學識應用於實際的情況的能力。他的智慧是斷案的智慧，和作王的管治智慧。這種智慧，給他有管治和領導人民的超卓技能。

列王紀上3：28 全以色列聽見王這樣判斷，就都敬畏王，因為他們看見他心中有神的智慧，能夠斷案。

道德的智慧

70. 但他沒有祈求，因此沒有得到，活出一充滿美善道德的生命的技能。智慧最重要的層面不是智力智慧，而是道德智慧，和行為智慧；它是過敬虔生活，義人生活的技能。

以下是一些神學家，給道德和行為智慧的定義：

(1) 「智慧實在是美善道德實際的一面。」(J I Packer)

(2) 「智慧是敬虔生活的技能。」(John Frame)

(3) 「屬靈智慧就是知道怎樣去活出一個像基督的生命。」(Henry Halley)

在行為上表現

71. 《雅各書》被喻為新約的《箴言》，它說智慧是要在善行中顯出來，它教導我們智慧的實際一面。最高的智慧，不單只是有智力和道德的意義，而是要在行為上表現出來。

雅各書 3：13 你們中間誰是有智慧有見識的呢？他就當在智慧的溫柔上顯出他的善行來。

較低層次的智慧

72. 一作者解釋說：「所羅門的悲劇就是他持有較低層次的智慧，精通信息和人性，但他失去了最重要的一種智慧，就是生命技能，因為他失去了和神的聯繫。沒有和神有關係的智慧是無意義的，所羅門成為一非常有智慧的愚人。」(Gary Inrig, *I&II Kings*, 頁32)

所羅門沒有向神祈求，也沒有尋求《雅各書》所說的，和智力智慧不同的行為智慧。

雅各書 3：17 惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平、溫良、柔順，滿有憐憫和美好的果子，沒有偏私，沒有虛偽。

瞻仰他的榮美

73. 所羅門向神的祈求遠不及他父親大衛的祈求。大衛祈求的是對人類最有價值的東西——和神的親密關係。從《詩篇》的一些段落中，我們見到他想要祂的同在和親密相交，比其他任何事物都更多。

詩篇 27：4 有一件事，我曾求耶和華，我仍要尋求，就是一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰他的榮美，在他的殿宇裏求問。

一個合他心意的人

74. 大衛一生熱熾地追求神的同在，他渴望祂的同在如同一個人在沙漠中渴望得到水一樣，難怪他被稱為「一個合他心意的人」(撒下13：14)。大衛對神的祈求比他兒子的優勝得多，因此他可成為神的好僕人；他的兒子沒有如他渴望神的同在，靈命的層次當然遠遠不及，人生的道路方向就截然不同。

詩篇63：1 神啊，你是我的神，我要切切尋求你；在乾旱疲乏無水之地，我的心靈渴想你，我的肉身切慕你。

在祂面前慚愧

75. 神愛所羅門，並給他很多恩賜。他起初做得不錯，鞏固了他的權力，用神給他的偉大智慧管治國民，以色列在他統治時期和平昌盛。他又建造了華麗的聖殿，及寫了三本聖經的書卷。

但在晚年時，他晚節不保，成為叛教徒，下拜迦南人的神明。因為他和一千個異教妻妾虛度光陰，因為神給了他如此多的恩賜，但他卻糟蹋了它們，有一天他會站在耶穌基督面前，在極度慚愧中回縮，羞於向祂交帳。

約翰一書 2：28 孩子們哪，你們要住在基督裏面。這樣，他若顯現，我們就可以坦然無懼；當他來臨的時候，在他面前不至於慚愧。

多給誰，就向誰多取

76. 神期望我們做多少，是視乎祂給我們多少。祂給的才能越多，期望的責任就越大。在這尺度下，所羅門是一很大的失敗者，因為神給了他如此多的恩賜。他比任何人都更有機會去服侍和榮耀神，但他浪費了他的恩賜，活出了「一聰明的愚人」的生命，不但不榮耀神，而且公然違抗神，犯了叛教離道的大罪。

路加福音12：48 至於那不知道而做了當受責打的事的，要少受責打。多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要。」

舊約的無知的財主

77. 所羅門的問題在於他一生滿有權力、財富、尊榮、和成就。他既是君王，又是財主，又被一千個外邦妻妾圍繞住。他每天必須和世界、肉體和魔鬼的三股強大力量抗衡。極少人能長期擁有崇高的地位和豐盛的世間財寶，仍保持謙卑、敬虔的心態。在他長期不間斷的和平和繁榮統治期間，在以色列金碧輝煌和國富民強的紀元，他成為，正如一作者所說，「舊約的無知的財主」。

所以神的話語說祂所揀選的人很少是有智慧，有能力，或有尊貴地位的，其中許多都是愚拙和軟弱的。

哥林多前書

1：26 弟兄們哪，想一想你們的蒙召，按著人的觀點，有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴地位的也不多。

1：27 但是，神揀選了世上愚拙的，為了使有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，為了使強壯的羞愧。

像從火裏經過一樣

78. 所羅門虛度光陰、浪費人生，但最終他在晚年的灰暗日子向神悔改。他是得救的，但他的得救，險象環生，正如聖經所說，「卻要像從火裏經過一樣」。

一作者評論說：「最後，他經歷沉船。他仍然得救，但是像從火裏經過一樣。他的恩賜和才能全都用於錯誤的目的。他在最後的日子，寫了《傳道書》，是對他糟蹋的一生一個漫長和傷感的遺憾悲嘆。他匆忙地鉗起筆來，希望在最後日子除掉他一生所做的工作。但是，對於他和他的一代以及後代來說，為時已晚。他在田裡撒了鹽，現在什麼也不會生長。」（John Phillips, *Exploring People of the Old Testament, Volume Two*, 頁249-250）

哥林多前書3：15 人的工程若被燒了，他將損失，雖然他自己將得救，卻要像從火裏經過一樣。

經文引自《和合本修訂版》，版權屬香港聖經公會所有，蒙允准使用。

感謝我好友黃廣鴻弟兄贊助這福音冊子的印刷費，張添來弟兄校對。

版權所有 © 2021, 2023 李國慶。出版日期 2023 年 6 月。此福音冊子免費贈閱，歡迎索取。

作者簡介：李國慶弟兄，職業律師，教會執事，亦是在職傳道人。他著有一系列福音及末世預言冊子，包括：《福音》、《快樂》、《耶和華是我的牧者》、《復活》、《阿爸父！》、《耶穌釘十架》、《神恩浩大》、《神的憐憫》、《讚美神！》、《神愛世人》、《耶穌的回來》、《倒數開始》、《核武大戰》、《反猶太主義》、《末日大決戰》、及《敵基督》等。

他亦有建立：（1）一個 YouTube 頻道，名為「末世預言-福音頻道」，及（2）一個網站，名為「末世預言-福音網站」（網址：<https://www.khleepreacher.com>）；恆常用它們傳播福音。

